

КРУЖОК Н.В. СТАНКЕВИЧА*

I

У Станкевича собирались каждый день дружные с ним студенты его курса и, кроме них, вышедшие прежде некоторые его товарищи, из которых замечательнее других Клюшников; в первый раз также видел я там Петрова (санскритолога) и Белинского. Кружок Станкевича был замечательное явление в умственной истории нашего общества... В этом кружке вырабатывалось уже общее воззрение на Россию, на жизнь, на литературу, на мир, — воззрение большую частью отрицательное. Искусственность российского классического патриотизма, претензии, наполнявшие нашу литературу, усилившаяся фабрикация стихов, неискренность печатного лиризма — все это породило справедливое желание простоты и искренности, породило сильное нападение на всякую фразу и эффект; и то и другое высказывалось в кружке Станкевича, быть может, впервые, как мнение целого общества людей. Как всегда бывает, отрицание лжи доводило и здесь до односторонности, но, надобно отдать справедливость, односторонность эта не была крайняя, была искренняя; нападение на претензию, иногда даже и там, где ее не было, — не переходило само в претензию, как это часто бывает и как это было в других кружках. Одностороннее всего были нападения на Россию, возбужденные казенными ей похвалами. Пятнадцатилетний юноша, вообще доверчивый и тогда готовый верить всему, еще многого не передумавший, еще со многим не уравнявшийся, я был поражен таким направлением, и мне

* К.С. Аксаков. Воспоминание студенчества 1832—1835 годов. СПб., 1911, с. 17—20. Первоначально было напечатано в газете «День» за 1862 год. №№ 39, 40.

оно часто было больно; в особенности больны были мне нападения на Россию, которую люблю с самых малых лет. Но видя постоянный умственный интерес в этом обществе, слыша постоянные речи о нравственных вопросах, я, раз познакомившись, не мог оторваться от этого кружка и решительно каждый вечер проводил там.

Кружок Станкевича, в который, как сказал я, входили и другие молодые люди, отличался самостоятельностью мнения, свободною от всякого авторитета; позднее эта свобода перешла в буйное отрицание авторитета, выразившееся в критических статьях Белинского, — следовательно перестала быть свободною, а, напротив, стала отрицательным рабством. Но тогда это было не так. Односторонность и несправедливость были и тогда, происходя, как невольное следствие, от излишества стремления, но это не было раз принятюю оппозициею, которая есть дело вовсе немудреное. Кружок этот был трезвый и по образу жизни, не любил ни вина, ни пирушек, которые если случались, то очень редко, — и что всего замечательнее, кружок этот, будучи свободомыслен, не любил ни фрондерства, ни либеральничанья, боясь, вероятно, той же неискренности, той же претензии, которые были ему ненавистнее всего; даже, вообще, политическая сторона занимала его мало; мысль же о каких-нибудь кольцах тайных обществ и пр. была ему смешна, как жалкая комедия. Очевидно, что этот кружок желал правды, серьезного дела, искренности и истины. Это стремление, осуществляясь иногда односторонне, было само в себе справедливо и есть явление вполне русское. Насмешливость и иногда горькая шутка часто звучали в этих студенческих беседах. Такой кружок не мог быть увлечен никаким авторитетом. Определяя этот кружок, я определяю всего более Станкевича, именем которого, по

справедливости, называю кружок. Стойное существо
его духа удерживало его друзей от того легкого рабско-
го отрицания, к которому человек так охотно бежит от
свободы, и когда Станкевич уехал за границу, — быст-
ро развилась в друзьях его вся ложь односторонности,
и кружок представил обыкновенное явление крайней
исключительности. Станкевич сам был человек совер-
шенно простой, без претензии, и даже несколько бояв-
шийся претензии, человек необыкновенного и глубо-
кого ума; главный интерес его была чистая мысль. Не
бывши собственно диалектиком, он в спорах так стро-
го, логически и ясно говорил, что самые щегольские
диалектики, как *Надејдин* и *Бакунин*, должны были
ему уступать. В существе его не было односторонно-
сти: искусство, красота, изящество много для него зна-
чили. Он имел сильное значение в своем кругу, но это
значение было вполне свободно и законно, и отноше-
ние друзей к Станкевичу, невольно признававших его
превосходство, было проникнуто свободною любо-
вью, без всякого чувства зависимости. Скажу еще, что
Бакунин не доходил при Станкевиче до крайних без-
жизненных и бездушных выводов мысли, а Белинский
еще воздерживал при нем свои буйные хулы. Хотя зна-
чение церкви не раскрылось еще Станкевичу, по край-
ней мере до отъезда его за границу, но церковь и еще
семья были для него святыней, на которую он не поз-
волял при себе кидаться. Станкевич был нежный сын.
Кружок Станкевича продолжался и по выходе его и
друзей его из университета; он имел свой ход и свое
значение в обществе.

К.С. Аксаков